

# 北京大学图书馆 通 讯

总第 5 期

1996 年 6 月 28 日

---

## 目 录

- 北京大学图书馆新馆正式开工建设..... (1)
- 答谢读者..... (1)
- 《中文核心期刊要目总览》第二版和  
《国外人文社会科学核心期刊总览》通过鉴定..... (2)
- 我馆召开优秀党员和先进党支部表彰大会..... (3)
- 我馆举行'96 五四科学讨论会 ..... (4)
- OCLC 向我馆提供 Firstsearch 免费上网检索 ..... (4)
- 我馆参加'96IFLA 公共宣传活动 ..... (5)
- 1996 年上半年度“优秀岗位奖”评选结束 ..... (5)
- 馆党委组织党员参观窦店、韩村河 ..... (6)
- 外事往来..... (7)
- 

北京大学图书馆馆长办公室编

# 北京大学图书馆新馆 正式开工建设

由香港爱国人士李嘉诚先生捐赠建设的北京大学图书馆新馆工程已于6月20日正式开工。新馆由工程院院士、清华大学建筑学院教授关肇邨先生主持设计。地下一层(局部2层)地上七层共2600余米<sup>2</sup>。新馆建在旧馆东侧并与旧馆连为一体。建成后新旧馆面积相加超过50000m<sup>2</sup>,在使用功能上采用先进的管理和服务方式,实行藏、借、阅合一布局,开架为主,使其成为全校文献信息中心。

设计完成后,在校领导的主持和参与下,由基建处牵头,我馆和工程办、财务处、审计、纪检等相关单位负责同志共16人参加了建设单位招标工作。自4月25日开始经过层层筛选,最后经投票决定,由中建一局四公司中标承建新馆工程。该公司为ISO9002认证单位,具有较强的实力和综合施工能力。该承建单位表示要把北大图书馆作为一项重点工程精雕细刻,保证质量(保市优),按期于1998年3月底建成竣工,按时交付使用。

(武振江)

## 答 谢 读 者

图书馆“文明服务月”活动已于5月24日结束。这次活动的一项主要内容是征询读者意见,请读者推荐最满意的阅览室和工作人员,为此,我们向读者发放了800余份“意见征询表”,得到广大读者的热情支持和配合。据统计:

1、读者返回“意见征询表”612份,回收率高达77%,其中有1/3的读者非常认真地提出了自己的意见和建议;

2、读者向我们推荐了43名自己最满意的工作人员,23个最满意的借阅室(台),11个最满意的服务项目,其中较为集中的有:工作人员,如周慕红、岳仁堂、宋益宏等,借阅室(台)如201室、301室、总出纳台、223室等,服务项目,如视听、机读目录查询、210室咨询等。

3、读者向我们提出了大量的意见和建议,归纳起来共有80条,其中比较突出的有:

①增加借书量;

- ②增加新书新刊；
- ③增加二楼机读目录检索终端；
- ④延长开馆时间；
- ⑤个别工作人员和阅览室服务态度不好；
- ⑥某些专业阅览室不应按专业限制读者；
- ⑦部分自习区电灯不够亮。

这些意见经图书馆领导开会讨论,大部分已经解决或正在研究处理之中,还有些问题因涉及人员、经费等多方面因素,需向学校汇报和研究解决方案。

今后,为进一步听取读者意见,改进我们的工作,我馆从6月1日起设立“馆长接待日”,时间:每月1日和15日下午3:00—5:00(寒暑假除外,如遇周末顺延至周一)。地点:210咨询室。

此次“文明服务活动月”征询读者意见活动受到师生们的广泛支持,为此,我们向广大读者表示衷心的感谢,同时希望读者们能继续支持关心我们的工作,为开展优质服务、创办一流图书馆而共同努力。

(办公室)

## **《中文核心期刊要目总览》第二版和 《国外人文社会科学核心期刊总览》通过鉴定**

我馆与北京高校图书馆期刊工作研究会共同主持研制《中文核心期刊要目总览》第二版6月6日在我馆通过了专家鉴定。

1992年,《中文核心期刊要目总览》第一版出版后,在社会上引起较大反响。出版界、学术界、教育界和图书情报界对此书都给予了充分肯定和较高评价。但随着时间的推移,许多期刊的质量与水平也有了新的变化,因此必须重新筛选核心期刊,才能反映中文期刊的现状。应社会的需要,1995年,我馆和北京高校图书馆期刊工作研究会决定重新研制《中文核心期刊要目总览》。在北京地区主要高校和中国科技信息所、中国科学院文献情报中心等单位的200余名专家和期刊工作者研制下,经过一年时间,从8000多种期刊中筛选出1598种为核心期刊,分属131个学科,覆盖了文、理、医、农、工各大类,编制完成了第二版中文核心期刊总表。

新版核心刊的研制方法在第一版的基础上有了较大改进和发展,与上版有较好的继承性,新版的核心刊中,约有60%左右与上版相同。总体质量比上版大大提高,数量减少,质量提高,排名更加合理,同时在研制过程中,应用了计算机技术,提高了工作效率。

鉴定委员会也认为,第二版的筛选方法科学,统计手段先进,其研究已达到国内领先水平,进入了国际同类工作的先进行列,其研究成果具有很高的实用价值。

同时,我馆和南京大学图书馆合作研制《国外人文社会科学核心期刊总览》,经过一年的努力,研制工作已于近日完成并通过专家鉴定。研制者从3万余种外刊中,最终筛选出西文核心期刊大类11个,小类5个,二级学科核心期刊表97个,核心期刊1400余种,涵盖了美国、英国、法国、德国、荷兰、日本等国家和地区。

专家们认为,《国外人文社会科学核心期刊总览》具有较高的学术水平和实用价值,为外刊合理布局、参考咨询和期刊优化管理,为学术成果的评估和读者投稿等提供了一部重要的大型参考工具书,填补了该领域的空白,为促进我国的期刊事业和科学文化事业的发展作出了应有的贡献。

(武振江)

## 我馆召开优秀党员和先进党支部表彰大会

6月21日,我馆召开优秀党员和先进党支部表彰大会。会上,馆党委宣读了表彰决定并向优秀党员颁发了证书及奖品,向先进党支部颁发了奖状及奖金。被评为优秀党员的有高倬贤、季红、林明、唐庆兰、胡海帆、田开芳、武振江、刘桂兰、邵科、肖琬十名同志,采访、流通支部和编目支部被评为先进党支部。党委要求被评为先进的支部和个人珍惜这一荣誉,再接再厉,为党和人民的事业做出更大的贡献。

在评优过程中,馆党委根据校党委的要求,组织党委委员、支部书记和党员同志认真学习有关文件,把评优活动做为一次思想教育,整个过程采取了自下而上,自上而下、上下结合、民主集中的办法,评选出了具有先进性代表性的集体和个人。

(白秀贞)

## 我馆举行'96年五四科学讨论会

北京大学图书馆'96五四科学讨论会经过全馆同志上下努力,于6月14日举行了全馆报告会。会上由各部门推荐的共十四位同志作了报告。内容既有图书馆现代化的论题,又有馆藏古籍报告的研究;既有新馆文献资源建设的探讨,又有图书剔除与管理的课题;既有书本式馆藏书刊的评估,又有电子书刊多媒体的应用;还有资源共享以及图书馆员的继续教育问题研究等……总之内容丰富多采,表现出学术性、科学性、实践性和新颖性等特点。

这次应征论文至今已达100篇之多。论文的作者中有资深的研究馆员,也有年富力强经验较丰富的中年学术骨干(不少是付研),更令人可喜的是有不少年轻人撰写了一些很好的文章,展示出图书馆事业的新生力量正在茁壮成长。此外还收到了老馆长潘永祥教授的论文和地学系、英语系资料室的二篇论文。

目前,论文的评分工作和论文集的审稿、编辑等工作正在积极地进行之中。

据悉,这次论文中已有十几篇论文分别被全国、华北和北京地区的学术年会录用,有的将被正式出版物登载。

(丁有骏)

## OCLC 向我馆提供 Firstsearch 免费上网检索

OCLC (Online Computer Library Center, Inc.)的全称是美国联机计算机图书馆中心。该中心从今年5月至10月底,将其Firstsearch数据库免费向中国开放使用。

我馆获得了该中心的授权号及口令,为了能使全校师生受益,我馆信息咨询部印发了简单的上机操作步骤,并书面通知了全校各个系、所。我馆主要担任培训、辅导上机操作的光盘检索室的同志们,克服了人手不够的困难,在免费上网的前三天中就接待了100多人次。

从一个多月的免费上网使用情况来看,用户可以从Firstsearch中查到一些信息,但总的反应是传输速率太慢,有时竟慢到每秒钟传一个字节的地步,结果导致用户无法忍受。

目前该中心的授权号及口令仍然有效(至10月31日为止)。如果想访问,可

在环球信息网上(WWW)进入。

Http://WWW.ref. OCLC.org:2000/

选 First search 图标,再放入接权号:1001282971 然后输入密码:APT4X-  
ANCE 即可。

(田开芳)

## 我馆参加'96IFLA 公共宣传活动

6月1日和2日,我馆参加了'96北京国际图书馆协会联合会(IFLA)大会组委会组织的公共宣传活动。参宣人员连续两天与高校系统及其它系统兄弟图书馆一道,顶着炎热,在民族宫外人行道旁摆摊设点,向行人散发有关资料,宣传图书馆对社会发展的作用,展示图书馆现代化建设的成就,取得了良好效果。

我馆对参加这次活动十分重视,事前数次召集有关人员开会,作了细致的安排,古籍部、信息咨询部、自动化部、声像室、办公室、总务科的多位同志参与了准备工作,制作了馆名横幅和宣传牌,印制了宣传材料,调试了机器,活动中馆党委书记和两位副馆长自始至终参加,使我馆在到场各单位中无论是展示内容上还是参宣人数上都超过了高校系统其它兄弟馆。

(朱强)

## 1996年上半年度“优秀岗位奖”评选结束

继我馆五月份“文明服务月”活动结束后,为总结上半年工作,表彰先进,增加工作人员凝聚力,进一步带动全馆精神文明建设的开展,我馆在全体工作人员中首次进行评选“优秀岗位奖”。这次评选以图书馆《关于馆内津贴发放办法的说明》和各部门“文明服务优秀岗评选标准”为标准,同时结合“文明服务月”中读者对“最满意的工作人员”的推荐,由各部门分别进行总结和评选,最后全馆共有58名工作人员获得“优秀岗位奖”,他们将在下半年获得每人每月增发40.00元奖金的奖励。

与“文明服务月”的活动一样,今后“优秀岗位奖”的评选将每隔半年进行一次,分别在每年的7月和12月举行。

附：96年度上半年“优秀岗位奖”名单(共58人)

采 访 部：陈仲建 陈迪南  
编 目 部：刘素清 徐 韶 沈芸芸 喻爽爽 韩秀琴 周 淼 唐庆兰  
期 刊 部：王 俊 王晓梅 肖风华 张宝生 张英  
          兰 琼 杨虞晏 李 萍 王娴英  
古 籍 部：刘大军 甘杜红 胡海帆 王利娟  
咨 询 部：魏丽娜 汪 安 常大鹏  
自 动 化 部：曾丽军 卞 晶 李淑敏 郭秋花 张文鸾  
流 通 部：祝德光 柴振才 卞正肃 赵乃旗 狄 创 闫淑华  
          陈 霞 孟庆华 白桂兰 鲁学礼 郑忠艳 马荔枝  
          翟 慧 杨新运 曹玲莉  
阅 览 部：张淑兰 张淑琴 卢秀琴 殷 丽 周慕红 王培章 吴政同  
馆长办公室：张宇红 尹德红 何玉萍  
总 务 科：肖连发 蒋国生  
保 安 部：吴宗亮

### 馆党委组织党员参观窦店、韩村河

6月15日新晨，一场急雨过后，空气格外清新，我馆的62名党员和入党积极分子乘车来到房山县窦店村和韩村河村进行参观学习。在这里，我们看到了社会主义新农村的新风貌，受到了一次深刻的思想教育，窦店人在党委的领导下，坚持社会主义道路，发展多种经营，在短短十几年的时间里，摘掉了靠国家救济的穷帽子，一跃成为京郊的首富村。在韩村河，昨日的土沟路变成了宽阔笔直的柏油路，过去的“寒心河”变为今日的“欢乐河”。村民的生活发生了翻天覆地的变化。这里的一切早已不是我们印象中的农村分明是一座干净整洁的都市。

同志们感叹地说：“这次参观太好了，参观使我们了解了今天新型的社会主义农村，他们的精神一定会促进我们做好本职工作”有的同志不无风趣地说：“不知他们这里有没有编制，我真想到这里来插队啊！”

(白秀贞)

## 外事往来

5月2日,美国圣克劳德大学信息学博士费尔兹·丹尼斯等3人来访。

5月7日,香港理工大学图书馆馆长潘其浩等人来访,与我馆讨论有关自动化方面的开发问题。

5月21日,泰国诗纳卡林大学图书馆代表团等4人来我馆参观访问。

5月27日,台湾中央研究院历史语言研究所图书馆等6人来访,与我馆讨论有关古籍方面的合作开发问题。

6月19日,我馆顾问、美国伊利诺大学于子桥先生、于张品丝女士伉俪再次来我馆访问。

6月19日,香港理工大学采访部主任崔李幼玲女士、编目部主任冯梁绮萍女士来访。

(肖珑)

本期责任编辑:武振江 肖珑 张宇红